

LA LLANURA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Precios de Suscripción

Provincias. . . 2,00 ptas. trimestre.
Número suelto . 0,10 céntimos.

PAGOS ADELANTADOS

Toda la correspondencia a nuestra

Administración:

Sombrereros, número 1

AÑO IV.

SEGUNDA EPOCA — NÚMERO 35

Arévalo 25 Marzo 1928

Redacción: ALFONSO XIII, NUM. 8.

Talleres: ARCO DE LA CARCEL, 2.

De los trabajos responden sus autores.

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia acerca de ellos.

POR LA SANIDAD DE ESPAÑA

Fiebre tifoidea y paratifoidea

III

Estas infecciones se padecen casi en todas partes, siendo endémicas en muchos terrenos y apareciendo con frecuencia brotes epidémicos que ocasionan buen número de víctimas y gran número de enfermos. En esta región se padece todos los años una recrudescencia acentuadísima que alarma a todos y muchos pagan con su vida la desidia y el abandono en que hoy se encuentran las prácticas encaminadas a poner coto a la invasión de tales enfermedades.

Las fiebres tifoideas y paratifoideas, son producidas por microscópicos elementos llamados bacilos de Eberth-Gaffky y paratíficos A y B que se hallan casi en todos

los órganos de los individuos enfermos y también pueden hallarse en individuos sanos, los llamados portadores de gérmenes y que pueden sin saberlo ser el medio de contagio.

El bacilo de Eberth conserva su vitalidad en el agua durante mucho tiempo y en el suelo tiene mucha resistencia, lo cual favorece la difusión y propagación de la infección.

La fiebre tifoidea es más bien propia de la juventud, siendo la edad preferente de los diez y ocho a treinta años, aunque ataca a sujetos de otras edades, pero siendo indudablemente escasa en los niños menores de cinco años y en los que rebasan los cincuenta, mostrando al parecer alguna predilección por el sexo masculino y desde luego, la muestra por los sujetos de buena constitución, fuertes y robustos. Esta enfermedad deja inmune al sujeto, después de padecida por primera vez durante un periodo de años.

El contagio de la enfermedad puede verificarse por medio de las materias fecales del enfermo, pues en ellas vive el microbio durante muchos meses y también por las orinas, siendo más raro por la saliva y esputos. De esta manera, es sumamente fácil que se contamine el agua de bebida constituyendo el modo de propagación, estando sobradamente demostrado el origen hídrico de esta enfermedad. El agua de ríos, canales, etc., puede ser contaminada por las deyecciones de los enfermos de tifoidea que se vierten en ella o por el lavado de ropas o por los gérmenes del suelo que fácilmente son llevados por el agua de lluvia hasta lugares de donde se utiliza el agua para bebida, pozos, manantiales, etc.

La epidemia del verano de 1915 en Granada, fué debida a que el hielo fué fabricado con agua infectada de gérmenes tíficos. También la leche es otro vínculo de propagación; también ocurre

Colegio - Academia de Nuestra Señora de las Angustias

ARÉVALO (AVILA)

1.ª ENSEÑANZA, ELEMENTAL Y SUPERIOR. BACHILLERATO ELEMENTAL Y UNIVERSITARIO. CORREOS. TELÉGRAFOS. MAGISTERIO. ETC., ETC.

Director: D. José Soto García.—Licenciado en Letras

Este Centro docente, instalado desde 1.º de Octubre en condiciones pedagógicas inmejorables debido a las grandes modificaciones realizadas en sus locales y a la adquisición de un vasto y modernísimo material científico, ofrece hoy a los Sres. padres la triple garantía de moralidad, laboriosidad y disciplina, bases necesarias para la completa instrucción y educación de sus hijos. En sus primeros exámenes verificados el último Enero en el Instituto de Avila, no hubo ningún suspenso, terminando seis de sus alumnos el grado de Bachiller.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos

con legumbres regadas con aguas sucias. Los vestidos de enfermo, la ropa de la cama, los objetos que ha usado, pueden retener bacilos y servir de vehículos para el contagio; las moscas que al posarse en las excreciones recogen gérmenes que depositan sobre el agua o sustancias alimenticias. Hay quien atribuye gran papel a algunos roedores, por la relación entre la epidemia sufrida en Barcelona hace unos años y la invasión de roedores en la provincia.

Como dijimos antes, hay sujetos que digieren bacilos de Eberth por beber aguas contaminadas y que no sufren la infección y van expulsando poco a poco esos bacilos, con lo cual pueden propagar la fiebre tifoidea a grandes distancias, dando lugar a epidemias cuyo origen es indescifrable, son los llamados *portadores de gérmenes*.

Para contraer la enfermedad es preciso deglutir el bacilo, pero no todos los que le degluten la contraen, contribuyen el estado de defensa del individuo (profesión, privaciones, fatigas, sufrimientos etc)

La enfermedad puede ser mortal en varios casos y casi siempre grave puesto que es de larga duración y las complicaciones a que pueden dar lugar son innumerables quedando los enfermos durante mucho tiempo fáciles a contraer a ser presa de varias enfermedades como la tuberculosis, anemias, leucemias y otras muchas.

Todo lo dicho anteriormente puede aplicarse también a las fiebres paratifoideas puesto que los medios de propagación y contagio son idénticos, variando cuanto a esto se refiere el que el germen de esta enfermedad vive con mucha frecuencia en las carnes de cerdo,

vaca, buey, carnero. Es menos grave que la tifoidea, pero el curso de varios meses, como se conocen muchos ejemplos desgraciadamente, en Arévalo.

LUCAS G. FORTADO



Francisco Sánchez

La casa que más barato vende todos sus artículos



Ante el Castillo de Arévalo

Como testigo mudo de otros tiempos, la gigantesca mole se levanta sombría, vigilante y altiva torpe remembranza de la estúpida barbarie. Allí mismo parece que se estrellan las blancas claridades del progreso actual. Seguramente éste Castillo fué colocado en aquel sitio, para recoger toda la luz del

sol que baña estos feraces campos y tener prisionera largo tiempo la verdad por la que tanto se afanan los hombres. Ante él, el pobre peregrino siente espanto, y el alegre cantar de la naturaleza toma algún sonsonete quejumbroso, que hace a los corazones sentir frío. Las mortíferas armas de los bravos y leales guerreros, (que entre ellos nos recuerdan el gran «Arevaco») ya no brillan al reflejo de los rayos del sol, ni el centinela pasea por las torres almenadas, mascullando sus cánticos monótonos.

Esta fuerte mole de granito, cal y canto, es hoy un cuerpo sin alma, batallando contra los elementos que pretenden con rudeza hundirle en el abismo. La verde yedra y el amarillo jaramaco crecen en el foso y se enroscan por las concavidades de las piedras.

Paso la vista por el serio y adusto paisaje; la alegría me embarga; pero no obstante, esta alegría me da melancólica tristeza pensando en aquellas almas pobres que evocaban fantasmas pavorosos de los cuentos de brujas y que se sentían poseídas de vago terror y espanto al contemplar como se desmorona la mentida grandeza de los hombres. ¡Ley fatal! Aquellos seres que altivos y orgullosos pretendieron ser inmortales y que no tuvieron otro descanso que la pelea y nunca saciados de sangre humana, verían con pena y sobresalto como quedan hoy reducidas por la acción del tiempo a deleznable polvo, las enormes murallas que defendían esta Ciudad, (a la vez que al castillo, nunca rendida fortaleza) y fueron poco a poco desmoronándose, no

resistiendo el empuje de la obra civilizadora.

De toda la grandeza antigua, no nos resta más que el mísero castillo, (gigantesco y sin alma) que pretende revestir la acción del implacable del tiempo demoleedor. (Tesón inútil). Crecen más los yerbajos cada día, y las fuertes raíces van abriendo los resistentes muros; lo que nunca demolió la piqueta manejada por la mano enemiga, lo demuele la sabia Naturaleza. ¡Miradle sin temblar! Esperemos a que en la mano del robusto labriego la bien templada azada, arranque sin compasión los abrojos y las yerbas; veremos como el trigo crecerá, y el sol potente al herir las doradas espigas, dará animación al lugar sombrío, y yo, como vosotros, viajero peregrino de la vida, sentiré deseos de entonar la canción de los amores, una canción energética y vibrante a nuestra madre Naturaleza.

RAFAEL M. BARCENA

Saturnino Conde

Maestro-Albañil Matriculado

No haga V. una obra, sin pedirme presupuesto.

Especialidad en trabajos de Cemento Armado.

W. C. Tuberías y Bloques de Cemento.

Lo mejor y más práctico para edificación.

Visado por la Censura

Rimas Callejeras

El Cine de «La Esperanza».

Entrada general.

Función kilométrica.

Después de hablar con Basilio, me siento en el *gallinero* cerca de un curda zulú que por su vulgar tipejo y sus narices de porra me pareció un panadero que conocí en el Perú hace catorce Febreros.

Detrás, un chico flacucho con ojillos ratoneros, pendiendo de sus narices dos espárragos... *enteros* que a un esfuerzo se ocultaban en el bendito cerebro.

Al lado, una criatura de cuatro meses y medio *mochaba* insistentemente en los encantos ubérrimos de una fulana *barril*, mas fea que tres cocheros.

Una mujer divertida sostenía en los manteos a Paca la almacenista y a cinco crios... *fruteros*.

—Oiga, señorito Pablo, cincuito de caramelos, a ver si chupan un poco y no me toman el pelo.

(Aparecen *el Varillas el Cuquillo y el Cisneros*)
Grita una vieja algo pocha:
—Ya están aquí los toreros.
—¡Que se calle esa lombriz!
—¡Eso será si yo quiero!

En el telón aparece:
«¡Atención! Cuadro primero.
La esposa de Don Trifón roerá todos los huesos que quedan sin enterrar»

LUIS PRIETO

COLONIALES,
FÁBRICA DE JABONES
Y EMBUTIDOS

Julián Calabozo

CONFITERIA

Especialidad en Mantecadas

BANCO DE AVILA

DOMICILIO SOCIAL: SAN SEBASTIAN

SUCURSALES:

Madrid - Avila - Arévalo - Cebreros

Principales operaciones de este Banco

Préstamos y descuentos. Préstamos con firmas acreditadas. Préstamos sobre valores. Préstamos sobre resguardos constituidos en sus ajas. Descuento, cobro y negociación de letras sobre todas las plazas de España y del Extranjero. Concesión de créditos en general.

Cuentas corrientes con interés.—Para disponer a la vista, a ocho días, a noventa días y a seis meses; que devengan el más alto interés dentro del corriente en Banca. Los cuenta correntistas reciben para disponer de sus fondos, talonarios de cheques nominativos y al portador.

Depósitos.—En custodia de Fondos Públicos y de toda clase de valores mobiliarios encargándose el Banco del corte, factura, presentación y cobro de cupones y de la revisión de las listas de amortización.

Compra-Venta.—En las Bolsas de España y del Extranjero toda clase de fondos públicos y valores industriales. Suscripciones a empréstitos. Pago de cupones. Pago de títulos amortizados. Renovación de títulos Noticias e informes sobre los valores a los clientes que lo soliciten.

Giros.—Servicio completo de giros sobre las principales plazas de España y del Extranjero.

Compra-Venta.—Y cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Pago de billetes y décimos premiados de la Lotería Nacional.

Sección de Caja de Ahorros

Imposiciones hasta 10.000 pesetas.—Interés 4 por 100 anual

Manuel Balboa. — Médico-Dentista, de Madrid

Pasará consulta de enfermedades de la boca y dientes todos los Martes por la mañana y por la tarde.

Se hacen dentaduras completas de todas las formas; dientes postizos de todas clases; empastes; limpiezas de dientes; trabajos en oro y en caucho. Se extraen muelas y dientes sin ningún dolor, completa seguridad y garantía, aplicaciones de vacunas para curar todas las enfermedades de la boca pronto y bien.

Calle de las Tercias, núm. 1, piso segundo. La consulta comienza el día 27 de este mes

en los macabros «Barreros»

Desde lo alto del tablado,
sobre el pedañó tercero,
su ge una voz estentórea.

—Apártese usted, Eugenio,
o quítese usted la gorra
que yo le pagado y... no veo.

—¡Atiza, quien sale ahora!...

Si es *Panete el Barquillero*...

—Tú déjate de bobadas
y ves leyendo el letrado.

—Pero tía, si no sé.

—Pues aprende majadero.

—Si no tenemos escuela

— Tiene razón el *polluelo*
(gruñe la *ninfa barril*)

A mi Paco y mi Marcelo
le da lección, su padrastra
que usted sabe, fué portero
de octava categoría

en casa de un cacharrero,
porque aquí las enseñanzas
y eso de los colegios
están haciendo mas falta
que un tambor al pregonero.

—¡Pobrecitas criaturas!

—A ver si logra el remedio
don Ezequiel *el de Párraces*

ese buen hombre lechero
que se mata porque sepa
leer todo el mundo entero.

—¿Pa cuando dejan los Grupos?

—Para el siglo venidero.

—¿Oye, nene. ¿Te has purgado

o es que toca ya el cuarteto?

Llega una socia de *buten*

con un chulo de San Pedro.

Hay requiebros y piropos,
caricias y besuqueos.

Oscilación momentánea.

Final del cuadro tercero.

Me *introduzco* en la pañosa
me *acoplo* bien el sombrero,

y entre dimes y diretes,
estornudos y siseos,

me despido afectuoso

y abandono *el gallinero*.

Por los interlocutores
MAROLO PEROTAS

MATHIS

PRECIOS

6.500 Ptas.

Conducción interior P. Weyman
4 plazas. Maleta atrás.

7.250 Ptas.

Cabriolet 4 plazas.
Carrocería P. Weyman.

7.500 Ptas.

Falso cabriolet 4 plazas. Carroce-
ría P. Weyman. Maleta atrás.

Contribución semestral, 96 pesetas

MATHIS

Cilindrada 1.200 cc. 4 velocidades.
Frenos perrot en las 4 ruedas.
Cuenta kilómetros y reloj. 4 muel-
les enteros sujetos al chasis por
8 puntos diferentes.

Chassis y motor completamente
proporcionado.

Consumo 8 litros de gasolina a
los 100 kilómetros verdad.

MATHIS

reune elegancia, comodidad, rapi-
dez, economía, como ningún
otro coche.

Agencia general para España:

Madrid, Olózaga 12

Agente para Avila, Segovia y Valladolid:

Julián González Matienzo.-Arévalo

Cuento sucedido

No ha muchos días, encon-
trábame en el pueblo de X, era
de noche y si embargo... Fuí
a saludar a una familia y allí
saqué el origen de mi cuento.
Primeramente, quiero hacer
constar que, no está en mi áni-
mo ridiculizar a ningún seme-
jante mio, y muchos menos,
sí es mujer, de la que soy ¡de-
bilidad que tengo!-gran devo-
to y fiel admirador; pero en
esta ocasión lo hago plenamen-
te autorizado por nuestra pro-
tagonista. Bueno, a la paja, no
siempre va a ser al grano.
Cierta señorita, joven y muy
agraciada, deseando demostrar
a sus amistades que era perso-
na de vasta cultura, dedicóse
a estudiar y a aprender pala-
bras extravagantes y de múl-
tiples significaciones, a fin de
poderlas emplear en momento
oportuno.

Hojeando algunos viejos li-
bros, encontró con gran júbi-
lo las palabras: *Intrépido*, *Re-
côndito* y *Tabernáculo*, y se
dispuso con verdadero entu-
siasmo a emplearlas en ocasión
propicia.

Pasados unos días, fué de
visita a casa del médico, en la
que, se encontraban el cura de
la parroquia, el maestro, el bo-
ticario, varios señores más y

un servídor. Nuestra señorita halló la tan deseada ocasión. La dueña de la casa, tenía para sus ratitos de ocio, pues carecía de hijos, un hermoso y regalón Morrongo, que tuvo la desastrosa ocurrencia, de no contentarse con solo admirar las bien torneadas pantorrillas de Rosita, sino manifestarle en forma mas contundente y expresiva, su sentir.

Rosita, no vió muy correcta la actitud del felino, y haciendo gala de su erudición, dijo:

—Este gato intrépido se me ha metido en lo mas recóndito del tabernáculo.

Antonio Núñez Rizal.

Teatro - Cine

“La Esperanza,,

Hoy domingo, gran función cinematográfica

1.ª jornada en cinco partes de la prodigiosa maravilla de la cinematografía

EL PILLUELO DE MONTMARTRE

cuya película desde el comienzo de sus escenas, cautiva constantemente la atención del público.

No dejeis de verla

MARIANO VELÁZQUEZ

Profesor titulado de Música, Piano y Armonía, con Diplomas de Honor

Preparación para el Conservatorio y para la carrera del Magisterio.

Lección diaria a domicilio, 50 pesetas al mes.

DEL AREVALO DE HOY

Ramón el zapatero

Vedle: sobre su cuerpo de trabajador escondido en un ropaje hecho como de tinieblas, se alza bravamente una cabeza dura y firme llena de negra barba silvestre, dando la impresión de un nihilista ruso o de uno de esos revolucionarios de Zola que se alzan indomables entre el fragor de las revueltas libertarias.

A nuestra primer pregunta, dice llamarse Ramón Jiménez, y ser natural de Valladolid, aunque nato de Pedraja (La) de Portillo, interpretando el “nato,, por haber entrado allí en quintas, mezclando en la respuesta una exclamación briosa y un gesto de convicción:

—¡Esa es la idea propia, sin pestañear y hasta muertel ¡Anda la!..., si nadie quería el siete y me le cogí yo, y así quedé libre de guerra y marina. Sin embargo, amo al pueblo.

-¿Y qué quisieras ser, Ramón? Suelta una carcajada estruendosa, se incorpora un poco, como si fuera a decir un gran secreto, y luego rompe a decir:

—Zapatero fuí desde mis primeros años, y si en mí estuviese elegir posición social, sería humilde trabajador para complacer a todo el mundo. El poderoso es envidioso y envidiado y por ende aborrecido.

—¿Por qué no te has casado?

Se recoge brevemente en sí mismo. ¿En qué piensa este hombre? Luego paladea la contestación entre carcajadas:

—Las preguntas para las respuestas. El tiempo y el desengaño todo lo traen.. ¡Ja, ja, ja!.. y todo lo acaba la tierra. La vida funde el pensamiento. ¿Es esto verdad, camaradas?

Se ha quedado triste y reconcentrado en sí mismo. Nosotros guardamos un silencio respetuoso. Algún gran amor, ya muerto, ha pasado fugaz en el momento de avivar la memoria, y el pasado, falso, ha vuelto a caer roto, como un ídolo, por el titán victorioso del tiempo.

—¿Qué mujeres prefieres, las rubias, o las morenas?

-No, no, no... Eso no me interesa. No, no, no... La mujer hacendosa y buena. ¿El pelo qué más dá? El color del pelo se vá y el alma queda.

-¿Qué proyectos tienes para el porvenir?

-¡Ja, ja, ja!... Ser zapatero, zapatero mientras viva, pero si por una fuerza del más allá me viese en peligro, haría para comer cantares a la Virgen del Pilar, que se-

rían tan buenos como los de su tierra.

—¿Quién crees que es el hombre más representativo de Arévalo?

—Vereis... vereis... Callad. Murió hace poco... Don Mariano Osorio.

—Has dicho una gran verdad. ¿Quieres hablarnos de política?

—¡Buena pregunta, mozos! La política no me importa; no la considero útil para nada. ¡La Libertad!

Y al decir ¡La Libertad! levanta la mirada y entremezcla las manos, y agita el pecho como un héroe novecentista ante las barricadas, entre el humo de la pólvora, el sofoco de las llamas y el mar rugiente de la multitud,

—¿Que te gusta más de Arévalo?

—¡Oh, oh, oh, oh!- y rie - El castillo, el castillo, histórico propio, morganático; pirámides de fuerza, algibes y muros; lanzas y sol; canciones y guerra. Frente a Medina. ¡Oh, oh, oh! El castillo... El castillo...

—Tú tendrás creencias...

Nos corta rotundo y veraz:

—No soy malo porque niego, no soy malo. Yo creo en la muerte que todo lo acaba.

Nos miramos los unos a los otros, y, sin decirnos nada, en nuestros labios tiembla el mismo interrogante. ¿De que extrañas raíces, nace y vive el espíritu de este hombre? ¿Fueron así los soldados de Spínola? ¿En los deslumbramientos progresistas del siglo XIX no se habría alzado varonil y decisivo como un ciudadano libre, dando su vida por la libertad, por la igualdad, por la fraternidad humana?

Y un poco contentos de tal ha-

llazgo civil, y un poco dudosos de tanta fuerza oculta, vamos, uno a estrechando las manos pálidas de este hombre.

Ramón el zapatero sale hasta la calle en mangas de camisa, con los ojos brillando fosforescentes y la risa tumultuosa brotando a raudales entre la enmarañada pelambre del rostro. Nos abraza. Tiene para nosotros palabras de aliento.

Es medianoche. Arévalo duerme confiado y pacífico. Ramón extiende los brazos en la noche, como un redentorista.

Pérez de Ayala; gran don Ramón: en la plazuela de San Marcos de esta vieja ciudad vive tu Berlamino redivivo en tu tocayo de Pedraja (La) de Portillo. Se llama como tú..., y tiene como tus héroes las tumultuosas contradicciones de las almas ciegas, con una hoguera interior que no puede salir por falta de medio y por sobra de ignominia.

MARIANO SANZ GUERRA.

Heracio Duarte

FERRETERÍA

Coches de alquiler cerrados

PRECIOS ECONÓMICOS

Abonos para paseos y viajes

Telesforo de Blas

ALBAÑIL

Se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo.

Actualidades Arevalenses

La semana anterior, llegaron a ésta los sementales del Estado, alojándose, como el año pasado, en los locales de la ex-Granja Agrícola, hoy Parque Vellando. A los dos días de llegar, un hermoso ejemplar, de pura raza árabe, falleció.

¿La causa? ¿Alguna indisgestión? ¿Algún colapso? ¿Tal vez la nostalgia de la cuadra alcalareña?

El resumen es que

«estiró la pata,
arrugó el hocico

y con el rabo dijo:
Abur, abur, Perico».

Por correo interior, escritos en griego y firmados por Espronceda, hemos recibido unos versos, que nos ha traducido el Señorito Pablo.

No sabemos que Espronceda supiera griego, ni que hiciera versos tan malos, pero por hacer honor a la firma y al traductor, ahí van:

Maroto uno la chaqueta,
bien *Criado* debía estar,
pues muy *Prieto* me ha agarrado
y no me quería soltar;
tiene que ser este *O-R-Este*
Velazquez cosas me pasan.
(Los de la orquesta «Liberia»
son los los que aquí se retratan).

Alegrarse, señores: El miércoles entró la Primavera y no lo hizo mal del todo.

Con la fuente que van a colocar en el Paseo de la Alameda y con lo que la ván a cuidar, vamos a

HIJO DE
ALFREDO PEROTAS
AREVALO

Grandes Almacenes de Vinos y Vinagres. — Harinas y Salvados
EN EL FRONTÓN. Se sirve a domicilio.
Suntuoso colmado estilo andaluz. El establecimiento de más lujo y mejor
surtido de la región. Visítela y se convencerá.

tener en el mes de Mayo, un vergel paradisiaco.

Pero encontramos en él un lunar, y es lo horrible que hace la tapia desmoronada de la "Huerta del Marqués", que hace ya más de dos semanas que se cayó y sigue en el mismo estado, tan poco interesante.

¿No podrá activarse su reparación?

El día 19 del actual, tuvimos la grata satisfacción de recibir la visita de don Cecilio Colón Guardín.

Dicho señor hizo un recorrido general por la ciudad, en un magnífico auto-car, con miras propagandistas, sufriendo una tremenda coladura que pudo acarrearle desagradables consecuencias.

Al internarse por una reducidísima calle sin salida, vióse precisado a tener que hacer uso en su coche de la llamada *marcha can-grejo* y por las malas condiciones del embrague, recibió una fuerte sacudida que repercutió en la parte herniada de don Cecilio.

Fué auxiliado por varios señores de la Cofradía de San José que transitaban por aquel lugar en el crítico momento del accidente. Interrogado por éstos, el señor Colón únicamente se limitó a contestarles: una equivocación la padece cualquiera y máxime si tienen ustedes en cuenta que la fatalidad y mi apellido son *paralelos*.

TEATRO CERVANTES

Hoy domingo a las siete

La Mona de mi novia

grandiosa película estrenada hace dos meses con gran éxito en el REAL CINEMA y PRÍNCIPE ALFONSO, de Madrid.

El rato más agradable de su vida, le pasará viéndola

ACADEMIA DE MÚSICA

DE LA

Orquesta Liberia

Director: Orestes Perotas

Profesorado competente.

Se construyen músicos en tres días.

Se enseña en pocos minutos a tocar de oído el triángulo y las castañuelas.

Esta academia que no omite sacrificio alguno para satisfacer la demanda creciente, ha organizado clases para enseñar a tocar la bandurria, el despertador, la campana y demás instrumentos de cuerda.

Precios económicos

Del Municipio

Sesión del día 22 de Marzo

A la hora acostumbrada se reúne la Permanente, bajo la presidencia del señor alcalde.

El señor secretario dá lectura a varias instancias: una de Basilio Juanes que pide autorización para desmontar dos surtidores de gasolina, uno de ellos situado ante la droguería del señor Rogero y otro a la entrada de la Alameda, a cargo del señor González. Se acuerda que dicha solicitud sea elevada a la Jefatura de obras Públicas; otra de Felipe Delgado, que solicita asisten-

cia médica y botica gratuita; otra de Emilio Garriga, vecino de Bilbao, que pide un socorro para trasladarse a dicha villa. Antonio Gay pide un anticipo de 100 pesetas y Luis García un socorro para trasladar a su mujer a la Maternidad de Madrid.

Se aprueba la jubilación del empleado Emilio Tomás, pasando el acuerdo a la aprobación definitiva del Pleno.

El señor Secretario lee un comunicado del Alférez de la Guardia Civil, el cual, se interesa por el estado de los trámites para obras del Cuartel, acordando el Pleno contestarle diciendo que en este mes ha quedado el Arquitecto municipal en hacer los planos definitivos.

D. Nicolás de la Puente ofrece la venta de algunos ejemplares de su obra «Historia del Barco de Avila», y el Ayuntamiento acuerda comprar un ejemplar para su biblioteca.

Son aprobadas varias cuentas.

El alcalde nos anuncia que han sido colocadas unas viguetas de hierro en la subida del agua del río Adaja al depósito, como firmes para evitar que la tubería no corra peligro alguno en los frecuentes derrumbamientos de tierras.

Se dá lectura al resumen de la Contabilidad de la Depositaria Municipal, la cual arroja en el ejercicio de 1927 un total de gastos de 327,276 pesetas con 77 céntimos, y un total de ingresos de 355 895 pesetas con 52 céntimos.

Se acuerda pedir precios a distintas casas comerciales de Valladolid para adquirir la tubería del agua para el riego del paseo de la Alameda.

Igualmente se acuerda avisar a Telesforo Blas para que tire la casa que anuncia estar en ruinas, dándole, en caso de que el dueño la tire por su cuenta, los materiales de la misma.

Y no habiendo mas asuntos que tratar, se levantó la sesión.

DON MOISES.

Celestino G. Clavo

Agente Comercial Colegiado

Marino Díaz y Díaz

Director de la Banda Municipal

Se dan lecciones de Harmonía, Violín y Piano.

Sombrereros, 4 y 6

Francisco Sánchez

Aguardientes y Licores

Un bautizo cañí

Así como suena: un bautizo cañí, de rumbo y trauío, ha sido el bautizo del chavea del «Minuto». Por un momento nos hemos creído encontrar en las cuevas del Albaicín o en la calle de las Serpes; la misma gracia, el mismo acento, el lamento de la copla flamenca que flota en el aire y deja un sedimento de tristeza en el corazón.

Galantemente invitados por el padre de la criatura, y encontrándonos muy honrados con la invitación, acudimos el día 21, por la tarde, a la ceremonia bautismal, acompañando a los padrinos, señorita Petra González y don Ramón Cerreruela, más conocido por el sobrenombre de «Ramón el gitano»; yendo de invitados doña Matilde Muñoz, Daniel Carro, Daniel Muñoz, Moisés Martín, Gonzalo Muñoz (Macaco), José María García, Alejandro del Castillo, Lucinio Martín, Angel Tejedor, José Sánchez y unos redactores de LA LLANURA.

Durante la ceremonia (verificada en la iglesia de Santo Domingo de Silos y actuando de bautizante el párroco don Alejandro Arenas), en el momento de serle impuesta la sal en los labios al neófito, dijo castizamente el padrino: «Echele *uste* mucha, señor Padre, que no le *quió* soso». Se-

guidamente el niño recibió las aguas bautismales, a quien le fueron impuestos los nombres de Eusebio Ramón.

En el trayecto de vuelta, el rumboso padrino arrojó a manos llenas una profusión de confites y dinero, entre la algazara de los numerosos chicuelos que no se cansaban de vitorearle.

A la puerta de la casa, un buen número de amigos felicitaron al padre del pequeño, que es el único de los hijos varones del matrimonio.

Se sirvió una gran merienda seguidamente, ocurriendo casi una verdadera catástrofe. Al empezar a comer, alguien se levantó pálido, sudando a mares y loco de terror, gritando:

—¡Señores!, ¡¡Que somos trece!! No tuvimos más remedio que arrastrar un comensal más. De no haberle habido, hubiera comido hasta el recién bautizado. Palabra.

Y después..., después reinó la más correcta alegría y cordialidad, haciendo la deicia de los invitados, con su derroche de ingenio, Ramón el gitano, el popular «Mamacaco»; el imponderable «Fleta», el castizo José María; el cinista del éxito, Angel Tejedor, y el papá del nene.

Agradecemos a Julián Vela y señora, la galante deferencia que para con nosotros han tenido, deseando que el pequeño llegue a ser un verdadero hombre.

Francisco Sánchez

Harinas y Salvados

E. A. J. 69.

Radio Arévalo

Al ir a colocar el micrófono entre los leones de la Alameda para nuestra emisión acostumbrada, nos hemos tenido que sostener contra la olma por no rodar violentamente por el suelo. No sé cuanto tiempo nos llevamos sin hablar, mirándonos los unos a los otros, pálidos como trincheras y mas temblorosos que algunas delanteras de Paraiso. Un ¡ahl general, unanime, cardiaco, sale como un eco de ultratumba. Luego, despacio, espiantes, alómitos, nos damos las manos en silencio. ¿Que ha pasado? ¡Horrible! ¿Nos hemos casado? Algo peor. ¿Ha llovido y no podemos beber el café con leche de nuestras aguas? Algo peor. Señores radioescuchas, ¡los leones han desaparecido!! ¿Comprenden ustedes ahora la magnitud de la catástrofe? Ya sabemos que hay sueltos muchos perros rabiosos, que a una de nuestras calles se la llama la de los Lobos, que se baila el can-can frecuentemente, que muchas suegras andan sueltas y los filósofos cursis usan gaban de invierno. Pero que quieren ustedes, estamos ya acostumbrados a vivir en esta casa de fieras ciudadana y la costumbre nos modela

ni mas ni menos que un confitero hace pastelillos y merengues. ¡Pero vivir en un pueblo donde andan a su antojo dos leones, y dos leones sin cabeza, que no sabran a quien se tragan!

Con toda clase de precauciones arañando las paredes y con los ojos fuera de sus casillas, llegamos hasta el Salvador, donde nos creamos salvados por ganar de tres brincos las escaleras del Casino; pero ¡ohl, ¡ahl, ¡terrible! ¡catastrófico! Unos socios se arrojan por los balcones, otros se esconden entre los pocos libros que los rateros quedaron en los armarios, los mas gatean por las paredes, los que han podido se encierran en el salon de baile, y los mas sucios, penetran heroicos en el W. C. ¡Los leones están en el Casino! ¿Que hacer? Lo mejor es no producir ruido y huir. Mas las fieras, como si adivinaran nuestros propósitos, se llegan hacia la puerta de entrada, cerrándonos el paso. Uno de ellos come con voluptuosidad una pierna gorda y peluda, que suponemos sea de algun socio de número y el otro león arrastra la mano pálida y perfilada de algun adolescente «transeunte» o «mensual». ¿Y Sergio? Sergio ha desaparecido. Creemos que estará sacando en limpio su cuaderno de notas. Esto es peor que sepan los leones donde estamos. Todo se vuelven catástrofes.

Doy un salto y caigo de un brinco sobre la pianola. ¡Pero aún nos esperaba una catástrofe!

Cuando nuestro pánico llega a su límite, se le ocurre a Mengotti dar la luz eléctrica, y como las llaves—¿quien sabe por qué?—no estaban cerradas, he aquí que de

pronto todos los salones se iluminan. Los leones se enfurecen más: dan saltos y chillidos escalofriantes. ¿Y si nos tiráramos por el balcón? Nuestro intrépido compañero ya ha sido paladeado como un ligero bocadillo.

¿Quién se acuerda en estos instantes de los bailes de reglamento, de los bailes de asalto, de los recibos mensuales, de todas las desgracias y de todas las amarguras? ¿Y si rezáramos? Recemos: nuestro final, acaso, se aproxima. Pero al ponerme de rodillas sobre la pianola, se me cae del chaleco la única perra gorda que llevaba, cae en la ranura correspondiente y ¡oh! ¡ah! ¡ya! ¡sí! ¡viva tu madre! Suenan "Los Bullangueros," y los leones al sentir el ruido escapan rápidamente, locos de terror, cobardes y sumisos.

La paz vuelve a reinar. Se restablece la calma. Pero da pena contemplar el desastre: por el suelo hay un sin fin de fiambres con cédula personal, de tanteos de mus, de tapetes verdes, de monedas de cupromquel y de botones de americana. Y esto ya no tiene remedio. ¡Paz a los martires que supieron morir estoicamente, con una resignación eremítica!

Día fatal el día en que los leones de la Alameda se escaparon, día de luto, día imborrable. La orquesta de la Estación se niega a dar su acostumbrado concierto. Levantemos todos nuestras voces entonando el «Gori gori» Y acompañémonos en el sentimiento unos a otros. No se reparten esquelas.

SINTONIAS.

—Adios tío Leño.

—Guasona...

—¿Vas a comprar a Carmona los Abonos de Carreño?

—¿Y donde ir si aprovechas el mejor fertilizante?

Este abono, vas, lo echas y nace el trigo al instante.

Francisco Sánchez

Las mejores conservas

Mercado de la semana

AREVALO

Con un día desagradable, propio de este mes de marzo, y una entrada grande de garbanzos de siembra y panujos, se ha celebrado el mercado de la última semana, predominando la calma y haciéndose pocas transacciones.

TRIGOS.—Ha experimentado alguna reacción desde la última información, la oferta escasea bastante y los precios han mejorado algo, aunque no se puede asegurar dure mucho tiempo. Se cotizó a 86 y 87 reales fanega de 94 libras.

El mercado de Barcelona,

también parece se encuentra mejor dispuesto para la adquisición de trigos nacionales, aunque el alza de los precios es insignificante.

ALGARROBAS.—Con el cambio de temporal tan brusco que se ha presentado se nota mas firmeza en los precios, aparte de que las existencias se han reducido bastante cotizándose a 65 y 66 reales fanega.

Cebada.—Cada día se nota más flojedad, influyendo algo la abundancia, se cotiza a 42 y 43 reales fanega.

Yeros a 64, Guisantes a 62 Avena a 33 y Cebaladilla a 46 reales.

Garbarzos. — Se presentaron a la venta una cantidad considerable de fanegas, pero escasearon compradores y los pocos ajustes que hicieron fueron a precios reducidos, el tamaño de 44 y 45 en onza, se llegaron a pagar hasta 35 pesetas fanega; el tamaño pequeño completamente despreciado.

Se siguen recibiendo buenas impresiones del estado de los campos, pero con este cambio brusco de temperatura y este temporal de lluvias, es posible si dura algún tiempo, se retrase algo la vegetación.

Visado por la Censura

Información Local

El lunes último, la Cofradía de San José celebró la fiesta anual en honor de su santo Patrono, en la iglesia de San Juan Bautista, estando el sermón a cargo del párroco D. Valentin Cid, el cual hizo gala de una oratoria llena de sabiduría y santidad.

A las cuatro de la tarde, la procesión desfiló por el itinerario acostumbrado.

El gasto de este año correspondía al cofrade Aurelio Juanes, que por reciente luto, le trasladó al cofrade Felipe Fernández.

La Cofradía de San José ha recibido este año valiosos regalos, entre los que anunciamos, un magnífico pendón de damasco, de la señorita Maria Martin; unos lazos de seda, estampados, de la señorita Maria Garcia; una medalla de oro, de D. Tomas Contreras, y otra medalla de oro de la señorita Maria Herranz, encargándose de arreglar y agrandar unos ramos de flores de plata la señora de don Celestino Izquierdo.

BAR REGIO

PANTALEON GARCIA

Se sirven comidas, meriendas, bocadillos, chocolates, thes, banquetes, bodas y bautizos.

Es una lamentable costumbre la que tienen algunos vecinos, sacando a sus puertas los muladares, aun en pleno día, ofreciendo un aspecto que tan poco dice en pro de las buenas costumbres y de la sanidad pública.

Creemos que las autoridades tratarán de cortar estos actos bochornosos.

SE VENDE

una magnífica Pianola, en inmejorables condiciones.

Para tratar, con su dueño Sergio Martín (Casino).

La Prensa castellana dedica sueltos elogiosos a LA LLANURA entre los que se destaca el que en su último número inserta el querido colega «La Voz de Peñaranda», decano de los semanarios de Castilla.

Muy honrados por tales deferencias, a todos los periódicos hermanos les expresamos nuestro agradecimiento mas sentido.

Francisco Sánchez

Vinos de las mejores marcas

Días pasados, un tren de mercancías chocó en esta estación con una de las vagonetas que usa el personal de la doble vía, no pudiendo evitar el maquinista el contronazo, aunque frenó rápidamente.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Han celebrado sus días D. Eusebio Hernández, D. Pablo Calle, D. Salugérico Marcos y la niña Araceli Carmona.

Regresaron de Madrid, doña Julia Gallego de Martín Vara y su hijo Rafael; Antolin Martín, Felipe Tejedor, y D. José de Partearroyo; habiendo salido para dicha ciudad José Ruiz, D. Gregorio Martín Vara y D. Eduardo Jiménez, acompañado de su señora y del doctor Casas.

Hemos saludado a las hijas de nuestro particular amigo D. Licinio Avila, a D. Isaias Fernandez, a D. Ladislao Martín procedente de Valladolid y a los jóvenes Vicente de Blas, Romualdo Gómez y Emiliano Hebrero, ya cumplidos del servicio militar.

En plena juventud ha fallecido la esposa de D. Lucio Cuadrado. Nuestro pésame.

Regresó de Estella D. Eduardo Ruiz Marin y de Oviedo la señorita Fara Maroto.

Ha fallecido en Avila el padre de nuestro buen amigo D. José Maria Sanchez al que testimoniamos nuestro pésame.

Se encuentra en grave estado D. Gaspar Almeida.

Después de pasar unos días entre nosotros regresó a Papatrigo nuestro querido amigo el veterinario de dicho pueblo D. Roman Martín.

Registro Civil

Nacimientos

Carmen Jiménez Fernández, hija de Modesto y de Cándida, el día 13 del actual.

José Bragado Sáez, hijo de Leonardo y de Raimunda, el día 17 del actual.

Defunciones

Lorenzo Sanchidrián Hernández, de 66 años, el día 15 del actual.

Gertrudis Rincón García, de 31 años, el día 17.

Enrique-Tomás Nieto Delgado, de doce días, el día 20.

Matrimonios

No se celebró ninguno.